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В данном шаблоне настроены все стили и форматирование текста в соответствии с требованиями. При подготовке статьи необходимо использовать этот файл и заменить текст шаблона на текст вашей работы.
Статья должна быть подготовлена в редакторе MS Word 2003 и присылаться в формате doc. Формат А4. Поля: верхние и нижние – 2,5 см, боковые – 2 см. Для всего текста используется шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12 пт.

Название статьи. Используется полужирный шрифт, прописной (заглавные буквы), выровненный по центру, красная строка 0 см, полуторный междустрочный интервал, интервал перед и после названия 12 пт.
От названия статьи возможна сноска на организации, при поддержке которых выполнена научная работа. Используется обычный шрифт, размер шрифта 10 пт. Текст сноски выравнивается по ширине, красная строка 0 см, одинарный междустрочный интервал, интервал до и после сноски 0 пт.
После названия статьи следуют фамилия, имя, отчество авторов полностью (выровненные по центру, красная строка – 0 см, одинарный междустрочный интервал, интервал после списка авторов 12 пт).

Далее указываются организация и город (курсив, выровненный по центру, красная строка – 0 см, одинарный междустрочный интервал, интервал после контактных данных – 12 пт). организация – это учреждение, в котором выполнялась данная работа.
Если авторы работают в разных учреждениях, то ФИО авторов и соответствующее место работы должно быть выделено в отдельный блок, как показано в данном шаблоне. 
Переносы в названии статьи, списке авторов и контактных данных недопустимы. Название материалов, список авторов и контактные данные должны располагаться каждый в одном абзаце.

Основной текст статьи должен быть на русском языке. Используется обычный шрифт, выровненный по ширине, красная строка – 1,25 см, полуторный междустрочный интервал.

Таблицы и иллюстрации размещаются в тексте статьи и должны быть последовательно пронумерованы. Названия таблиц и иллюстраций набираются шрифтом 10 пт, полужирный.
Ссылки на библиографический список являются обязательными и нумеруются по ходу текста. Номера ссылок указываются в квадратных скобках. Например: Текст [3]. Если требуется указать номер страницы источника, то, кроме номера ссылки, в тексте внутри скобок ставится номер страницы. Например: Текст [3, с. 25].

После основного текста статьи приводится библиографический список. Для заглавия списка используется полужирный шрифт, выровненный по центру, красная строка – 0 см, полуторный междустрочный интервал, интервал перед заглавием 12 пт, интервал после заглавия – 0 пт. После помещается перечень ссылок, который дается в порядке цитирования. Оформление списка литературы выполняется по ГОСТу Р 7.0.5-2008. Подробные примеры оформления списка литературы приведены в http://www.icmm.ru/journal/ (п.2).
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